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Les styles d’éducations parentales et les métacognitions comme éléments prédictifs de l’usage de cannabis
Introduction : 
Les métacognitions, c'est-à-dire les croyances relatives aux processus mentaux internes et les stratégies visant à contrôler ces processus, sont connues pour jouer un rôle important dans le développement et le maintien des comportements addictifs. Il est connu que les métacognitions jouent un rôle important dans le développement et le maintien des comportements addictifs. Plus précisément, le manque de confiance cognitive et les croyances relatives à la nécessité de contrôler les pensées ont été impliqués dans les comportements addictifs. Aucune recherche n'a cependant exploré à ce jour le rôle des métacognitions dans la consommation de cannabis. Les métacognitions ont été définies comme "les informations que les individus ont sur leur propre cognition et leurs états internes, ainsi que sur les stratégies d'adaptation qui ont un impact sur ces deux éléments". La recherche a également montré qu'un style parental autoritaire peut être corrélé avec les comportements addictifs. Cependant, très peu de recherches ont étudié le rôle des styles parentaux dans la consommation de cannabis. La présente étude a cherché à étudier la contribution relative des styles parentaux et des métacognitions à la consommation de cannabis.
Matériels et méthodes : 
Les participants
Un échantillon de 85 participants (29 femmes ; âge moyen = 37,85 ans) a répondu à une batterie de questionnaires en ligne. Les participants devaient : (1) être âgés d'au moins 18 ans ; (2) être des consommateurs actuels de cannabis.(2) être des consommateurs actuels de cannabis ; et (3) ne pas avoir de difficultés d'apprentissage.
Les outils de mesure
-Affect négatif : La forme courte de l'échelle de dépression, d'anxiété et de stress (DASS-21) est une mesure en 21 points qui évalue les symptômes généraux de la psychopathologie. Le DASS-21 fait la distinction entre la dépression, l'excitation physiologique et l'agitation psychologique. Il contient trois facteurs orthogonaux (dépression, l'anxiété et le stress) ainsi qu'un facteur global d'affect négatif. 
-Styles de parentalité : Le Short-Form of the Parenting Styles and Dimensions Questionnaire (PSDQ ; Robinson et al. 1995 ; 2001) est un questionnaire de 32 questions. Il se compose de sept sous-échelles (permissive ; coercition physique ; non raisonnée/punitive ; raisonnement/punition ; hostilité verbale ; chaleur et soutien ; octroi d'autonomie ; régulation) comprenant trois styles parentaux : Permissif ; Autoritariste ; Autoritaire.
-Métacognitions : Le questionnaire sur les métacognitions est une mesure en 30 points qui évalue les métacognitions génériques en psychopathologie. Cinq facteurs sont évalués, parmi lesquels (i) les croyances positives sur l'inquiétude ; (ii) les croyances négatives sur les pensées concernant le danger et l'incontrôlabilité ; (iii) la confiance cognitive ; (iv) les croyances sur la nécessité de contrôler les pensées ; et (v) la conscience cognitive de soi.
-Consommation du cannabis Le Cannabis Use Disorder Identification Test-Revised est un bref outil de dépistage en dix points qui a été développé en modifiant le test d'identification des troubles liés à la consommation d'alcool pour évaluer la consommation de cannabis au cours des six derniers mois.
Résultats : 
Un modèle de régression a été exécuté pour les quatre styles parentaux qui présentaient une corrélation significative avec la consommation de cannabis (permissivité, coercition physique, absence de raisonnement/punition et hostilité verbale), le cannabis étant la variable critère. Seule la coercition physique s'est avérée être un prédicteur significatif de la consommation de cannabis. Une analyse de régression hiérarchique a ensuite été réalisée, toujours avec la consommation de cannabis comme variable critère. L'affect négatif a été placé à la première étape, le style parental de coercition physique à la deuxième étape, suivi de la confiance cognitive et des croyances sur le besoin de contrôler les pensées à l'étape suivante. Il a été constaté que l'affect négatif expliquait une part significative de la variance de la consommation de cannabis lorsqu'il avait été introduit initialement. La confiance cognitive et les croyances en la nécessité de contrôler les pensées ont également contribué de manière significative à la variance. Cependant, dans l'équation finale de ce modèle, seules la confiance cognitive et la coercition physique sont des prédicteurs significatifs de la consommation de cannabis, tandis que l'affect négatif et les croyances relatives au besoin de contrôle perdent de leur importance.
Discussion :
L'objectif de la présente étude était d'examiner la contribution des styles parentaux et des métacognitions à la consommation de cannabis, en tenant compte des facteurs suivants des styles parentaux et des métacognitions à la consommation de cannabis, en tenant compte de l'affect négatif. Les résultats indiquent que l'affect négatif, les styles parentaux permissifs, de coercition physique, de non-raisonnement/punition et d'hostilité verbale, ainsi que les cinq métacognitions, sont significativement corrélés avec la consommation de cannabis. Une série d'analyses de régression a montré que la coercition physique, le style parental et la confiance cognitive étaient les seuls prédicteurs significatifs de la consommation de cannabis en tenant compte de l'affect négatif. Ces résultats sont cohérents avec les hypothèses des auteurs. Le fait que le style parental de coercition physique soit un prédicteur de la consommation de cannabis est conforme à l'idée centrale de Baumrind (2013). 
En ce qui concerne les résultats relatifs aux métacognitions, un manque de confiance cognitive peut conduire à la consommation de cannabis afin de réduire, ne serait-ce que temporairement, l'inconfort métacognitif. En d'autres termes, la consommation de cannabis, au moins à court terme, pourrait détourner l'attention des pensées dérangeantes à propos de soi et augmenter simultanément la confiance en ses opinions/actions grâce à la désinhibition et à l'augmentation de la confiance en soi. Il est également important de noter que la consommation de cannabis peut affecter la confiance cognitive par le biais d'un impact négatif sur le fonctionnement cognitif.
Les résultats de cette étude indiquent que le fait de cibler les effets d'un style parental physiquement coercitif, peut-être par des interventions visant à " re-parenter " et/ou à développer des compétences d'affirmation de soi, telles que la thérapie centrée sur les schémas ou la thérapie cognitivo-comportementale peuvent s'avérer utiles. La modification des métacognitions (en particulier en ce qui concerne la confiance cognitive) peut également présenter un intérêt thérapeutique. Il existe une abondante littérature démontrant l'efficacité de la thérapie métacognitive dans le traitement de la détresse psychologique.
Conclusion :  Les résultats de la présente étude apportent un complément important à la littérature sur le rôle des métacognitions et des styles parentaux dans les comportements addictifs, ainsi que les premiers résultats liant les métacognitions à la consommation de cannabis.
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